



Авторы о «Мономахе»

«Мономах» – мой любимый журнал. Сначала я с интересом его читал, а потом стал публиковать свои краеведческие статьи и заметки. За 20 лет журнал открыл читателям огромный пласт истории нашего края, и это очень важно. Мы не сможем сохранить и отстоять свои идеалы, если потеряем ощущение постоянной связи с ушедшими поколениями. Меня всегда интересовала история родного края, родного Карсуна. Мне удалось проследить родословные Чердынцевых, Лукьянчиковых, Кожевниковых, Борисовых, Сабо, Косогорских, Зефировых и других замечательных земляков и показать, какой след оставили они в истории региона. В этом помогает мне «Мономах». Уже много лет радуется журнал своих читателей краеведческими открытиями, и всё это ложится в копилку истории нашего замечательного Симбирского-Ульяновского края.

Валерий Волынцев

*Валерий Алексеевич Волынцев – краевед, коллекционер, почётный гражданин Карсуна и Карсунского района. В его собрании – несколько тысяч открыток с видами Симбирска, губернии и Карсуна. В.А. Волынцев – автор книг «Старый Симбирск в открытках», «История Карсуна в событиях и в лицах», «Династия Зефировых в истории Карсуна». Много лет Валерий Алексеевич сотрудничает с журналом «Мономах», пишет исторические очерки, предоставляет иллюстративные материалы.*

# Карсунские Зефировы

Мы уже рассказывали об известной в Симбирской губернии династии священников Зефировых, и теперь хочется освежить в памяти читателей биографии достойных представителей Карсунского духовенства.

Родоначальниками рода Зефировых почти три века тому назад можно считать Михаила и Никиту Зефировых. Сыном Михаила Зефирова был Артемий, диакон села Популева. У Артемия Михайловича и его жены Матрёны Андреевны родились три дочери и два сына – Филипп и Андрей. Среди представителей этой династии было немало известных людей, но мы остановимся на родословной ветви Филиппа Артемьевича Зефирова (1818–1889). Осенью 2010 года на старом кладбище Карсуна был установлен памятный крест его сыновьям – Степану Филипповичу (1851–1937) и Николаю Филипповичу (1866–1931) Зефировым, которые более трёх десятилетий служили в карсунских приходах. О них и пойдёт речь в этой статье.

## Филипп Зефиров

Ф.А. Зефиров после окончания Алатырского духовного училища и Симбирской духовной семинарии прошёл курс обучения в Земледельческом училище недалеко от Петербурга. Содержание было за казённый счёт стипендиатов «Земледельческой школы» – это обязывало выходцев училища содействовать распространению рациональных приёмов сельскохозяйственной культуры среди крестьянского населения.

После обучения Филипп Артемьевич был назначен священником и проходил службу в сёлах Лунга и Чеботаевка Буинского уезда, а 9 мая 1876 был перемещён в село Кувай Алатырского уезда и утверждён в должности законоучителя в местной сельской школе.

Село Кувай (сейчас Сурский район) располагалось среди глухих лесов, где

когда-то было явлено чудо – из земли забил родник и в нём – икона Тихвинской Божией Матери. Святой ключ стал местом массового паломничества.

У Филиппа Артемьевича и матушки Марии Александровны родились сыновья Николай, Степан, Евлампий и Лев, а также дочери Варвара, Анна и Ольга. В 1871 году Мария Александровна умерла, и отец Филипп один воспитывал детей. Жили бедно, порой очень бедствовали, но всем детям отец дал хорошее образование.

В 1889 году Филипп Артемьевич умер, и приход принял его сын Степан Филиппович Зефиров.

## Степан Филиппович Зефиров

Степан Зефиров родился в 1851 году в селе Лунге Ардатовского уезда. По окончании курса богословских наук





Филипп Зефиров

Степан Филиппович Зефиров,  
протоиерей Крестовоздвиженского  
храма в КарсунеМария Александровна Зефирова,  
супруга Степана ФилипповичаМария Степановна Зефирова  
с племянниками  
Борисом, Ниной и РаисойЛев  
Филиппович  
ЗефировОльга Филипповна  
Зефирова-  
Козмодемьянская

в Симбирской духовной семинарии по 1-му разряду был утверждён в должности учителя географии и арифметики Алатырского духовного училища, а с 1881 года исправлял должность помощника смотрителя. 10 февраля 1889 года был рукоположен в священники и после смерти отца начал службу в церкви села Кувай. Здесь он прослужил четыре года и оставил о себе добрую память своим истовым благолепным богослужением и яркими проповедями, ввёл общее пение.

29 мая 1893 года отец Степан был направлен в Карсунский уезд протоиереем Крестовоздвиженского собора и назначен председателем Карсунского отделения и благочинным 1-го округа Карсунского уезда. В 1901 году он обратился к духовенству Карсунского уезда «открыть в Карсуне при отделении Братства запись книг»,

чтобы священники организовали обмен книг и по возможности открывали библиотеки-читальни.

В 1908 году Степана Филипповича утвердили в звании члена Попечительского совета при Карсунском четырёхклассном городском училище, а с открытием в Карсуне реального училища он стал законоучителем. Много лет (с 1891-го по 1915 год) он и председательствовал на епархиальных съездах депутатов от духовенства и церковных старост Симбирской епархии. Имел все церковные награды, также был награждён тремя правительственными орденами.

В первые годы Советской власти Степан Филиппович продолжал священнослужение, но после смерти жены в 1921 году и сына Сергея в 1922 году ушёл за штат. Он не пострадал от большевистской власти и даже получал пенсию – за сыновей Михаила и Александра: первый погиб как революционер, другой – в Гражданскую войну как большевик.

### Дети Степана Зефирова

Семья Степана Филипповича проживала в двухэтажном каменном доме (он и поныне стоит на Московской улице Карсуна). Все дети были очень способные к учению, занимались музыкой, пением, декламацией, получили хорошее образование.

Старшая дочь Мария Степановна родилась в 1880 году в Алатыре. После окончания Симбирского епархиального женского училища вышла замуж

за учителя Бекетовской школы (сейчас Вешкаймского района) Сергея Николаевича Анненкова. Позднее, с 1905 года, он работал помощником бухгалтера Симбирского отделения государственного банка, а с 1917 года стал видным сотрудником Центросоюза в Москве.

Мария Зефирова-Анненкова рано умерла, её дочь Надежду воспитывали протоиерей Степан Зефиров с женой. Надежда окончила Карсунскую женскую гимназию и после Октябрьской революции уехала к отцу Сергею Анненкову, в дальнейшем стала актрисой Московского театра.

Старший сын Сергей Степанович родился в Алатыре в 1883 году. Окончил Симбирское духовное училище и духовную семинарию. В 1906 году поступил в Казанский университет на юридический факультет. По его окончании приехал в Карсун, а затем выехал в Симбирск, поступив на должность помощника присяжного поверенного при управлении Камо-Бугульминской железной дороги. Женится на вдове удельного чиновника Екатерине Васильевне Дмитриевой.

В дальнейшем безвыездно проживал у отца – протоиерея С.Ф. Зефирова в Карсуне. Умерла жена, и перед революцией Сергей Зефиров вторично женился на Татьяне Сергеевне Толстой. У них был сын Юрий Зефиров, единственный оставшийся в живых наследник рода Зефировых по мужской линии. В настоящее время следы его проживания затерялись.

Другой сын Михаил Степанович родился в 1884 году в Алатыре. Обучался



в Симбирском духовном училище, а затем – в Симбирской духовной семинарии. В мае 1904 года Михаил Зефиров окончил гимназию и был принят в число студентов Казанского университета на физико-математический факультет. На каникулы приезжал в Карсун. Состоял в группе социал-революционеров в Казани. 21 сентября 1906 года Михаил Зефиров бросил метательный снаряд в Симбирского губернатора – генерал-майора Старынкевича – и смертельно его ранил, но сумел скрыться в Казань. В октябре этого же года при изготовлении бомбы он погиб.



Михаил Степанович Зефиров, студент Казанского университета. Виновник гибели Симбирского губернатора Старынкевича. Погиб в Казани при взрыве бомбы в доме Баутина, где была лаборатория революционеров. Фото 1906 года

Николай Степанович родился в 1887 году в Алатыре. Окончил Симбирскую классическую мужскую гимназию и в 1906 году был зачислен студентом в С.-Петербургский политехнический институт. После окончания института его государственная служба и политическая деятельность проходили успешно. Он в совершенстве знал английский язык, ездил в Англию, жил долгое время в Шанхае. Женится на красавице Лидии Сергеевне, имел дочь Елену. Ему прочили блестящее будущее. Началась революция, во время Гражданской войны он оказался в Сибири, где вошёл в состав Сибирского правительства в качестве министра продовольствия. После создания Дальневосточной республики работал в управлении КВЖД, но в дальнейшем по делу КВЖД был сослан в Соловецкие лагеря, где в 1930-е годы погиб от голода. Его дочь, вероятнее всего, осталась в Китае.

Анна Степановна родилась в 1891 году, а в 1909 году окончила Симбирское епархиальное женское училище и стала учительницей в казачьей половине

Карсуна, была участницей молодёжного театрального кружка. Вышла замуж за учителя Николая Ивановича Казбека, у них родился сын Михаил. Последнее время проживали в Сызранском районе Самарской области. Связь с ними прервалась.

Ольга Степановна родилась в 1894 году в Карсуне, обучалась в Карсунской женской гимназии и на высших женских курсах, после 1917 года работала бухгалтером. Первый раз вышла замуж за офицера Анатолия Аполлоновича Никольского, который в 1918 году был по ошибке расстрелян. В браке с Никольским родилась дочь Ия. Второй раз Ольга вышла замуж за А.И. Пищулина, который работал в разных конторах. Всю жизнь она прожила в Карсуне на улице Горького, в доме Подгорнова. Сейчас здесь проживает правнучка протоиерея С.Ф. Зефирова – Евгения Михайловна Муреева.

Константин Степанович родился в 1895 году, а Александр Степанович – в 1897 году, оба брата окончили Симбирскую мужскую гимназию с золотой медалью. Продолжали учение, один – в Казанском университете, другой – в Московском политехническом институте. В Первую мировую войну были офицерами, участвовали в боях с немцами. После революции 1917 года вернулись в родительский дом в Карсун. В качестве актёров выступали в театральной труппе в Карсунском народном доме.



Надя Анненкова (дочь Марии Степановны и Сергея Анненкова) и Юра Зефирова, сын Сергея Степановича. 1913

С началом Гражданской войны Александр воевал за красных, защищал новую Россию, Константин воевал за белых. Оба в 1919 году погибли.

Елена Степановна Зефирова родилась в 1899 году в Карсуне. Окончив женское приходское училище, поступила в Карсунскую женскую гимназию, которую окончила в начале Первой мировой войны. Как и братья, она выступала в Карсунском народном театре и мечтала стать артисткой. Елена уехала в Москву, после в Ярославль, где играла в драматическом театре.

Последняя из детей Степана Филипповича – Надежда Зефирова – родилась и выросла в Карсуне. Работала секретарём-машинисткой в разных конторах Ульяновской области. Последние годы жила в Кинешме вместе с сестрой Еленой.

В целом судьба детей Степана Филипповича Зефирова сложилась трагично – такова была эпоха революционных перемен.

### Николай Филиппович Зефиров

После ухода за штат Степан Филиппович передал руководство Благочинным советом своему брату протоиерею Николаю Зефирову.

Николай Филиппович Зефиров родился в селе Лунга в 1867 году. Начальное образование получил в Чеботаевском сельском училище, затем учился в Алатырском духовном училище. Курс богословских наук в Симбирской духовной семинарии прошёл с отличием, и в 1887 году был рукоположен во диаконы, приписан к Николаевской церкви села Чилим Буинского уезда.

15 июля 1888 года рукоположен во священники к Казанской церкви села Жаренок Ардатовского уезда. В ноябре 1900 года назначен священником в с. Малое Станичное Карсунского уезда, а уже через год – настоятелем Михайло-Архангельской церкви в Карсуне. Семья переехала в уездный город. При Архангельской церкви был организован церковный хор и создано общество трезвости с библиотекой.

В церкви Михаила Архангела отец Николай прослужил тридцать лет. В начале века он занимался преподавательской деятельностью в Глазовской приходской школе, в высшем начальном училище обучал Закону Божьему. В Первую империалистическую войну стал священником в военном запасном полку, который стоял в Карсуне. В 1916 году Николая Филипповича возвели в сан протоиерея.





Он получил много наград от Симбирской епархии. С 1925-го по 1929 год был благочинным Карсунского уезда. В 1927 году его награждают высшей наградой православной церкви – митрой. В 1929 году отца Николая направили на епископскую кафедру в Белгород, но из-за болезни он возвратился в Карсун. В своём храме Михаила Архангела Н.Ф. Зефирова служил до самой смерти в марте 1931 года.

Масса народа шла до кладбища пешком. Гроб несли на руках. Похоронили его рядом с сыном Борисом, умершим в 1909 году (он учился в Симбирской духовной семинарии).

### Дочери Николая Филипповича

Старшая его дочь Нина Николаевна, 1895 года рождения, окончила в 1913 году Карсунскую женскую гимназию и поступила в Казанскую художественную школу. После революционных событий 1917 года вынуждена была приехать в Карсун. В 1923–1926 годах Нина обучалась в Ленинградском художественно-промышленном техникуме (ныне училище им. В. Мухомовой). Она была очень талантлива,



Нина Николаевна Зефирова.  
26 мая 1915 года

академик В.А. Шуко хвалил её работы. Когда училась, сильно голодала. Здоровье ухудшалось, и Нина вернулась в родительский дом в Карсун, получив специализацию «художник-техник по скульптуре». Стала преподавать в Карсунской средней школе, вела уроки пения. Особым увлечением Нины Николаевны была музыка. Она хорошо играла на пианино, сочиняла стихи.

Младшая дочь Николая Зефирова Раиса родилась в 1897 году в селе Шамкино, выросла в Карсуне. Окончила Карсунскую женскую гимназию с углублённым изучением русского языка и литературы. Обучалась на курсах

французского языка в Москве, из-за вспыхнувшей революции вернулась в Карсун. Здесь она вышла замуж за Николая Николаевича Кудрявцева, в дальнейшем известного педагога пения и музыки в школах Ульяновска, исполнителя романсов в театре.



14-летняя Раиса Зефирова,  
ученица Карсунской женской  
гимназии. Карсун, 1912

У стенда с фотографиями рода Зефировых: Любовь Николаевна (дочь Раисы Николаевны Зефировой) и её дочь Татьяна. Карсунский художественно-краеведческий музей. Сентябрь 2008 года



Вот что пишет в своих воспоминаниях их дочь Люба: «В 1919–1920 годах мои родители Раиса и Николай Кудрявцевы преподавали в Карсунской музыкальной школе. Мама играла на пианино, отец – на скрипке. Часто выступали в те годы в Карсунском народном доме и в других местах. Отец пел тенором, мама любила играть пьесы. Когда, например, она играла при открытых окнах «Бурю на Волге», проходящие мимо любители музыки аплодировали, просили исполнить на бис. А когда в бывшей городской управе открылся кинотеатр, Раиса Николаевна сопровождала игру на пианино немые кинофильмы – работала тапёром».

После развода с мужем Раиса уехала в Ленинград, где обучилась бухгалтерскому делу и в дальнейшем работала в бухгалтериях разных учреждений. Дочь Люба осталась с бабушкой.

Нездолго до смерти отца вернулась в Карсун, а затем уехала в Сызрань. В 1979 году с дочерью Любой и внучкой Таней уехала в Выборг и там в 1980 году умерла.

Её дочь Люба вспоминала: «Из-за лишения (как дочери священника) мама завербовалась на работу в Северный край. Я проживала с бабушкой, бабушкой и с няней Катей. После смерти бабушки в 1931 году мы все уехали в Сызрань. Мама устроилась на работу там довольно легко, но оклад был небольшой. И она шила на продажу мягкие игрушки, руководствуясь выкройками из книги «Игрушки своими руками». Сидела ночи напролёт, особенно когда я училась в институте. В годы войны много вязала береток, тюбетеек, кофт, кружев. Все мы увлекались вышивкой и вязанием крючком накидок. В годы невзгод, нужды навыки, приобретённые ещё в гимназии, одарённость сестёр помогали им не только выживать, но и творить для души. Перед войной мама завербовалась на строительство «Свирь-строй».

В это время она писала свою поэму «Жизнь в стихах», посвящая её мне, дочери, последней веточке Зефировского дерева, как она меня называла».

В настоящее время внучка Николая Филипповича Зефирова – Любовь Николаевна Кудрявцева – проживает в Выборге (ей 93 года) вместе с дочерью Татьяной. В 1999 году она приехала в Ульяновск, посетила Карсун и кладбище. Постояла у родного дома, где жили предки (улица Маяковского, 6), украдкой смахнула слёзы. В сентябре 2008 года Любовь Николаевна и Татьяна снова посетили Карсун, Сызрань, Ульяновск.

6 октября 2010 года на средства родных Зефировых на городском старом кладбище Карсуна, недалеко от входа, был установлен памятный крест достойным священнослужителям Степану Филипповичу и Николаю Филипповичу Зефировым.

Фото из личной коллекции  
Валерия Волынцева